

## 要闻

## 学习贯彻省委全会精神

我省各相关部门单位深入学习贯彻省委十五届八次全会精神

# 为推动取得“决定性进展”率先呈现“生动图景”持续贡献力量

本报讯 (记者 沈吟 钱伟 宋哲源 王璐怡 张熙锦) 连日来,我省各相关部门单位认真传达学习省委十五届八次全会精神,并对照全会提出的目标要求研究部署贯彻落实举措。大家表示,要深学细悟省委十五届八次全会精神,聚焦落实“4+1”重要指示和省委“132”总体工作部署,谋实事、务实功、求实效,推动各项工作争先进、争一流,为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景持续贡献力量。

省纪委召开常委会会议,传达学习省委全会精神,研究贯彻落实举措。会议强调,要认真学习领会省委十五届八次全会精神,切实把思想和行动统一到省委决策部署上来。要聚焦“促落实”,把一体推动党的二十届四中全会和省委十五届八次全会精神落实情况纳入政治监督项目体系,推动各地各部门完整、准确、全面贯彻全会部署。要聚焦“护发展”,强化风腐同查同治,加大一体推进“三不腐”力度,持续深化严管厚爱激励担当作为,助力打造创新生态最好的营商环境。要聚焦“助共富”,持续抓好群众身边不正之风和腐败问题集中整治。要聚焦“提质效”,纵深推进数字纪检监察体系建设,不断深化派驻机构改革,稳妥推进“大抓基层、抓县促乡带村”,以改革创新赋能纪检监察工作高质量发展。

省委办公厅召开理论学习中心组(扩大)

会议,传达学习省委全会精神,研究部署学习宣传贯彻工作。会议强调,要认真学习领会省委十五届八次全会精神,按照走在前、作示范的标准定位,持续兴起学习宣传贯彻热潮,切实把思想和行动统一到省委决策部署上来。

要把“三服务”工作放在中国式现代化的大场景中谋划定位,有效发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用,持续落实“4+1”重要指示和省委“132”总体工作部署,推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展,率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景。

要紧紧扣住“三个确保”,坚持高站位、实干事、见真功相统一,统筹做好岁末年初各项工作,扎实推动省委全会决策部署落地见效。

省委政法委召开全体会议,传达学习省委全会精神。会议指出,这次全会是浙江高质量发展建设共同富裕示范区进入决定性阶段召开的一次重要会议。要深刻学习领会全会精神,切实把思想和行动统一到中央和省委决策部署上来,精心组织推动,在全省政法机关持续掀起学习宣传贯彻全会精神热潮;坚持对标对表,谋深谋实全省政法机关贯彻落实全会精神的思路举措,在推动高质量发展和高水平平安良性互动、推进社会治理体系和治理能力现代化、加快推动法治浙江建设达到更高水平、提升政法机关新质战斗力、全面从严管党治警

等方面挑重担、勇争先,一体建设更高水平平安浙江、法治浙江,在奋力谱写中国式现代化浙江新篇章中彰显政法担当。

省委宣传部召开部务会会议,传达学习省委全会精神,研究部署贯彻落实举措。会议强调,这次全会深入贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,提出“十五五”时期总目标和“六个重大突破、六个更加”具体目标,充分彰显先行示范的使命自觉。要高质量开展全会精神学习宣传,统筹网下网下、内外宣,组织宣传宣讲活动,推动全会精神入脑入心。深化文化建设“八项工程”,围绕高水平文化强省建设,努力在溯源铸魂传播、“文化+科技”、“文化+旅游”、“文化+民生”、“文化+新三样”出海五个方面实现重大突破,呈现文以铸魂、文以赋能、文以兴业、文以惠民力量更加充沛的生动图景,加快建设“五个新高地”。

省委统战部召开部务会(扩大)会议,传达学习省委全会精神。会议强调,要凝聚共识抓落实,坚持一体学习领会党的二十届四中全会和省委十五届八次全会精神,紧扣做

实思想政治引领主责主业,认真组织传达学习、宣传宣讲、理论阐释,引导全省统一战线更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义。要团结奋斗抓落实,坚持把中心所在、大局所需

和统战部长结合起来,聚焦擦亮民营经济和

浙商“金名片”、推进社会主义民主政治建设等重大举措,推动全会各项部署在统一战线落地生根、开花结果,为率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景画好最大同心圆。

要强化担当抓落实,坚决打好年度收官战,奋力交出统战工作高质量发展和高水平安全良性互动的高分答卷,精心谋划思路举措,推动“十五五”统战工作开好局、起好步。

省委组织部召开部务会(扩大)会议,传达学习省委全会精神,研究贯彻落实举措。会议指出,省委十五届八次全会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,深挖我省“十五五”时期经济社会发展宏伟蓝图。全省各级组织部门要把学习贯彻省委十五届八次全会精神与党的二十届四中全会部署结合起来,一体

贯通抓学习,把省委全会精神融入干部轮训培训,推动党员干部准确把握我省“十五五”

发展的定位方位、目标任务和实践要求;一体

贯通抓谋划,谋深谋实“十五五”时期打造新

时代党建高地的思路举措和载体抓手,以高

质量党建促进高质量发展;一体贯通抓落实,

健全组织部门贯彻省委全会部署闭环机制,

加强对重点任务落实的督查推动,为高质量

发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、

率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图

景作出积极贡献。

## 我省七位科学家当选两院院士

本报杭州11月21日讯 (记者 何冬健) 中国科学院和中国工程院21日公布2025年两院院士增选结果,我省共有7位科学家当选两院院士。

我省新当选的中国科学院院士为:浙江大学蔡秀军、胡海岚、申有青教授。

杭州市北京航空航天大学国际创新研究院乔治·帕里西教授当选为中国科学院外籍院士。

浙江大学李尔平、丸山茂夫教授和中国科学院宁波材料技术与工程研究所李琳研究员当选为中国工程院外籍院士。

新当选院士在各自领域追求真理,求实创新,作出了卓越贡献。

### 候鸟翩跹

随着天气变冷,温岭市东海塘迎来大量越冬候鸟。图为11月20日拍摄的绿头鸭、斑嘴鸭、灰雁等候鸟在该地嬉戏。

通讯员 周学军 江连秋 摄

的团队首次提出了大脑外侧缰核这一特殊部位的神经活动导致抑郁症的新理论,鉴定出一系列参与抑郁发生的关键分子,揭示了快速抗抑郁药物氯胺酮发挥作用的生物学机制。通过开创测试社会竞争中优势等级的行为学范式,发现了介导“胜利者效应”和“竞争意外失利导致抑郁”这些重大社会心理学现象的物质基础。

申有青院士30余年来致力于高分子合成与递药系统的创新研究,建树丰富。他设计“电荷反转”高分子等肿瘤刺激响应性新载体,发明树枝状大分子的高效合成方法学;创立“转胞运介导肿瘤蓄积与渗透”的主动递药新机制,突破制约递药系统疗效的瓶颈;发现电荷反转高分子皮肤渗透新机制,首次实现

高分子无损透皮递送药物。

乔治·帕里西院士主要从事量子场论、统计力学和复杂系统的研究,其最重要的工作是给出了平均场自旋玻璃模型的严格解,2021年获诺贝尔物理学奖。李尔平院士是微纳芯片及封装集成电磁兼容国际开拓者和引领者,成果在微纳集成电路和通信产业广泛运用。

丸山茂夫院士长期从事微纳、原子尺度设计制造研究,取得了多项开创性成果。李琳院士长期从事激光先进制造工程及微纳光学领域研究,发明了多类先进激光制造技术。

据了解,中国科学院2025年共增选院士73名、外籍院士27名,中国工程院共增选院士71名、外籍院士24名。

## 全球南方现代化论坛 外方专家代表来浙考察交流

本报讯 (记者 吴晔) 11月17日至20日,由中共中央党校(国家行政学院)主办的全球南方现代化论坛第二平行论坛,组织外方专家赴浙江开展主题为“现代化进程中的生态环境保护”的学术考察活动,就全球南方国家如何在现代化进程中统筹经济社会发展与生态环境保护的关系等问题举行学术沙龙。

考察团先后走访杭州市文三未来科技体验中心、阿里巴巴集团西溪园区、安吉余村、浙江农林大学生态文明研究院,探讨数字平台在推动全球南方国家数字化转型中的角色与潜力,实地调研浙江生态文明建设与乡村振兴协同推进的典型经验。来自阿尔及利亚、印度尼西亚、巴基斯坦、马里等国的学者,与中共中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部、浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心浙江农林大学研究基地、宁波大学的专家举行学术沙龙,围绕“绿水青山就是金山银山”的浙江经验与世界意义”开展交流,探究中国特色的环境治理、绿色发展的路径及启示;讨论全球南方国家本土化可持续发展方案,分享各国发展经验,探讨未来合作方向。

全球南方现代化论坛由国务院新闻办公室、中共中央党校(国家行政学院)、中国社会科学院和北京大学共同主办。论坛设置主论坛和4个平行论坛,主要议题包括中国脱贫攻坚与全球南方减贫事业、现代化进程中的生态环境保护、传统文化与现代生活、百年变局中的全球南方等。来自国内外社科研究机构、高端智库、高等院校的专家学者围绕全球南方国家现代化建设中的重大理论和实践问题进行研讨交流,旨在促进全球南方国家更好携手共进,推动构建人类命运共同体不断走深走实。

### 深学细悟 挺膺担当

## 省直机关党员代表共学 党的二十届四中全会精神

本报讯 (通讯员 赵佳锐 记者 万笑影) 11月21日,在省直机关工委的组织下,20余名来自省直机关生产和工作一线的党的二十大代表、省第十五次党代会代表,围绕党的二十届四中全会和省委十五届八次全会精神,结合本职岗位和系统行业实际,共话使命担当、共谋落实路径,展现以实干实绩助力浙江高质量发展的坚定决心。

学习交流现场气氛热烈。省科技项目管理服务中心副主任方晶代表表示,要以更高站位深学细悟、更实作风履职尽责,努力在建设创新浙江、构建现代化产业体系上拿出标志性成果。省数据局数据要素市场处四级调研员王宏宇代表表示,要将全会精神转化为推动数据要素市场化改革的具体行动,积极投身数据要素配置、人工智能数据集建设与数据安全治理,努力以一个个项目、一次次服务助推数字浙江建设迈上新台阶。

代表们一致表示,要以此次学习为新起点,持续学、反复悟,争做学思践悟全会精神排头兵,进一步凝聚共识、增强信心、挺膺担当,为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景贡献智慧和力量。

省直机关工委有关负责人表示,党代表既是政策的传递者,更是行动的先行者,需勇担时代重任,在学深悟透全会精神上走前列、作示范,以高质量学习促进高质量贯彻;在传播阐释上走前列、作示范,以高质量宣讲促进高质量人心;在见行见效上走前列、作示范,以高质量履促进高质量落地,努力在本职岗位上建功立业、争创一流,书写无愧于时代和人民的“履职答卷”。

## 钱江三桥今日零时 进入封闭施工时间

严格控制夜间噪音、采取措施减少扬尘

本报杭州11月22日凌晨讯 (记者 应陶 刘俏言) 22日零时整,钱江三桥正式进入封闭施工时间——在杭州清江路匝道断点,上下桥口的双向四车道已经被水马封住形成了封闭作业区,交警在断点对过往车辆进行分流劝离。

根据工程建设计划,钱江三桥自2025年11月22日零时起开始封闭施工,预计2027年底新桥建成通车。在此期间,钱江三桥及沿线所有匝道、清泰立交桥、清泰拼宽桥、机场城市大道(滨盛路至闻涛路段),禁止车辆和行人通行。其中,清泰立交桥已预留通道,允许行人、非机动车通行。

当日零时刚过,交通匝道口已经竖起禁行标志。记者了解到,钱江三桥封闭施工期间,会根据实际需要适时进行夜间施工,并严格控制夜间高噪音施工作业,最大限度降低对周边居民的影响。此外,针对施工污染问题,杭州也将采取设置围挡、洒水降尘、硬化路面、密闭运输等措施减少扬尘。

钱江三桥“暂别”两年,归来时交通能级将大大提升。

## 我省项目入选计量支撑产业新质生产力发展“十大重点项目”

本报讯 (记者 周晨昀 通讯员 关致颖 戚琦洁) 近日,市场监管总局、工业和信息化部在全国产业计量融合创新发展大会上发布首批计量支撑产业新质生产力发展“十大重点项目”,浙江省质量科学研究院申报的《面向新质生产力的医用同位素产业计量攻坚与应用示范》,成为生物医药领域唯一入选项目。

医用同位素产业是浙江省重点打造的未来产业。面对医用同位素产业在测量方法、测量设备等方面的需求,省质科院创新举措,破解当前新型医用同位素“测不出、测不准”等难题,填补新型医用同位素测量设备等空白。

下一步,我省还将以省质科院等计量机构、科研院所、龙头企业为依托,开展生物医药、绿色石化、高端新材料等产业关键共性计量测试技术攻关,取得一批重要成果,推广一批应用技术,助力我国高精尖产业质量提升与创新发展。

### 浙报观察

## 一张图谱,让浙江文化家底看得懂有看头

本报记者 陈黎明

11月21日,《浙江省重要文化基因图谱》正式上线。这份承载着浙江文脉历史与未来的重要成果,是对厘清浙江文脉的一次系统性“解码”,是诸多学者苦心孤诣研究的成果集成,更是面向未来的“激活”。

为什么要绘制《浙江省重要文化基因图谱》?这张堪称浙江文化底图的图谱里,又包括哪些具体内容?图谱已经绘就,应当如何用好、用活这张图谱?

### 厘清浙江文化家底

在文化基因这项工作上,浙江已经迈出了两大步——2020年实施文化基因解码工程,2024年启动文化基因激活工程。《浙江省重要文化基因图谱》正是文化基因激活工程的标志性成果之一。

深入挖掘、系统研究、精准阐释浙江文化基因,就是从源头上守护和厘清浙江文化的“根”与“魂”。

绘制文化基因图谱也是梳理文化遗珠的应然之举。上山遗址的稻作文明、良渚古城

的玉琮礼器、吴越故地的溢彩青瓷……浙江历史文化底蕴可谓厚矣。省文化广电和旅游厅相关负责人说,这些宝贵的文化资源如同散落的珍珠,其内在联系、核心特质与发展脉络,需要串珠成链式的深度梳理和认识。

当下,系统阐释浙江的文化基因也有助于推动文旅融合发展。通过这张精准的文化底图,可以更准确地把握在地文化的特质与优势,推动培育具有鲜明浙江标识和文化内涵的文旅新业态、新产品、新场景。省文化广电和旅游厅相关负责人说,一张翔实准确的文化基因图谱,能够为“文旅+百业”提供丰富的文化素材,让文化基因更好走进生活、赋能产业。

如“史前稻作高峰”等维度。点击每个维度,又可以逐级下探到第三层和第四层,如点击“史前稻作高峰”之下的“稻作农具”,可以看到出土的石犁等农具的具体信息。

“以此类推,每一个重要文化标识都能逐级链接到具体的文化元素。”省文化广电和旅游厅相关负责人介绍,这样的形式有助于用户明白各个层级之间的关系,做到“见其面相还要见其骨相”“知其然还要知其所以然”。

在十大省域文化标识这个大圈之外,还有各地正在培育的市域文化标识,如运河文化、河姆渡文化、海丝文化等。

浙江重要文化基因库是基因图谱的底座,涵盖浙江11851项重要文化基因,其中重

要文化元素总量为3023个。根据基因库数据,目前全省有物质文化元素1376个、非物质文化元素1474个、历史名人173位。

活这张图谱。

图谱为保护传承文化遗产提供了科学依据,将根据文化元素的不同形态与阶段,制定差异化的保护策略和措施,对具有突出价值、处于濒危状态的单位,进行优先抢救保护。

同时,我省还鼓励图谱与舞台艺术融合,引导广大文艺工作者从图谱中汲取灵感。婺剧《三打白骨精》就是成功先例。浙江婺剧艺术研究院党总支书记、院长王晓平说,2024年,婺剧入选浙江首批文化基因激活培育项目,“文化基因的激活不仅在于保全,更在于活化转化,使其更易于被群众感知。”

电视剧《当家主母》《延禧攻略》带火了非遗技艺缂丝、绒花,纪录片《李叔同》《飞来峰》与歌曲《茶花开了》让飞来峰、碇步桥出圈……这些都表明,文化基因是大视听产业的源头活水。“要推动各类文化元素与视听节目在创作题材、服化道具等方面深度融合。”省文化广电和旅游厅相关负责人说,还要引导各地充分使用图谱蕴含的文化资源,开发具有地域特色的文旅产品。

一张图谱就是一座文化宝库,蕴含诸多可能。我们有理由相信,随着图谱的实际运用,浙江文化必将绽放出更加夺目的光彩。